

2. Очерки истории Забайкальского края. Т. 1–2. Под ред. И. И. Кириллова, Н. В. Гордеева. — Чита: Экспресс-издательство, 2009. — С. 46,51–55.
3. Нерчинский завод. Гл. ред. К. К. Ильковский. — Чита, 2015. ЗабГУ. — С. 208–210, 460.
4. Цуприк Р. И. «Литературное, историческое и медицинское краеведение». // Избранные труды исследователей Забайкалья. — Чита, 2014. — С. 261.
5. Малая энциклопедия Забайкалья (здравоохранение и медицина) Гл. ред. Р. Ф. Гениатулин. — Новосибирск, 2011. — С. 324.

## **ПЕРВЫЙ УПРАВЛЯЮЩИЙ АПТЕКОЙ ЧИТИНСКОГО ВОЕННОГО ПОЛУГОСПИТАЛЯ В XIX ВЕКЕ**

*Batoev S. D. \**

**Резюме:** Представлен послужной список первого управляющего аптекой Читинского военного полугоспиталя Карла Йогансона.

Ключевые слова: полу госпиталь, аптека.

## **FIRST DRUGSTORE MANAGER OF THE CHITA MILITARY SEMI-HOSPITAL IN XIX CENTURY.**

*Batoev S. D.*

**Summary:** The history of service of the first manager of the drugstore of Chita Military Semi-Hospital Karl Ioganson.

**Key words:** semi-hospital, drugstore.

12 сентября 1857 года военный лазарет на 14 кроватей, открытый в марте 1851 года в Чите и имеющий только одного фельдшера, был переименован в полу госпиталь на 75 мест [1]. Итак, Читинский военный полу госпиталь соответственно реорганизован и учрежден при штабе Наказного Атамана Забайкальского казачьего

---

\* ФГАОУ Первый МГМУ им. И. М. Сеченова

Батоев Сергей Дашидондикович — к.м.н., ассистент кафедры истории медицины, истории Отечества и культурологии, sbatoev@list.ru

войска и подчинен непосредственно ему. При полугоспитале в полагающемся медицинском штате необходимо было иметь управляющего аптекой и провизора. Первым управляющим аптекой Читинского военного полугоспиталя стал Карл Христианов сын Иогансона в возрасте 41 года, из купеческих детей, лютеранского вероисповедания [2]. Представляем формулярный список о службе Карла Иогансона:

30 марта 1838 г. по экзамену Конференции Императорской Санкт-Петербургской Медико-хирургической Академии удостоен звания аптекаря первого отделения;

21 июня 1839 г. по распоряжению начальства Охотского порта назначен аптекарем Охотской гражданской больницы;

22 января 1845 г. перемещен в Петропавловский морской полугоспиталь;

21 июня 1849 г. за выслугу на Камчатке и в Охотске беспорочно 10 лет, назначена пенсия в половину оклада жалованья 200 руб. 05 коп. серебром в год;

10 апреля 1855 г., согласно прошению, определен на службу в Динабургский госпиталь управляющим аптекой;

3 марта 1856 г. по воле начальства прикомандирован в Новгород-Северский военный временный госпиталь для управления аптекой;

8 июля 1856 г по случаю реформирования Динабургского госпитального кадра и по отсутствии свободной фармацевтической вакансии уволен от службы за штатом с производством жалованья в течение года или до определения новой должности [3]

7 октября 1857 г. он подает прошение на имя императора о желании продолжить службу аптекарем в Читинском военном полугоспитале. 10 ноября 1857 г. коллежский асессор Иогансон приказом о гражданских чинах военного ведомства за № 16 145 определен в Читинский военный полугоспиталь управлять аптекой с жалованьем и прочими довольствиями по Положению. Ему были выданы двойные прогонные на проезд от Санкт-Петербурга до Читы из Главного казначейства. По прибытии на место провизор подает рапорт в Медицинский департамент Военного министерства: «Честь имею почтительнейше донести, что я прибыл к месту своего служения 14 января 1858 года и вступил в должность». Соответственно штаб-доктор войск, расположенных в Восточной Сибири, коллежский советник Погорельцев рапортует в Медицинский департамент Военного министерства: «...войсковой доктор Надворный Советник Ворожцов письмом № 36 от 29 января сообщает о прибытии аптекаря Иогансона в Читу 14 января». Подобным образом осуществлялся контроль перемещения и занятия должностей медицинскими кадрами. В Чите остро стояла проблема

ма обеспечения гражданского населения лекарствами, а открытие рецептурной аптеки требовало значительных дополнительных финансовых и материальных расходов. Поэтому по случаю поступления всех казенно-аптечных учреждений в военное ведомство инспектор медицинской части Забайкальской области предложил присоединить рецептурную аптеку к аптеке полугоспиталя с разрешением ей проводить продажу лекарств по рецептам гражданским больным от 10 декабря 1862 г. Принято решение, что для этого будет достаточно иметь в аптеке полугоспиталя одного провизора, одного гезеля (помощника аптекаря), двух аптекарских учеников, дабы аптека не могла оставаться без ответственного фармацевтического чиновника в случае необходимой отлучки или болезни провизора. Итак, на основании предписания Военно-медицинского департамента от 19 июня 1863 года № 8484 бывшее в городе Чите казенное рецептурное отделение было передано в аптеку Читинского военного полугоспиталя [4]. Таким образом, нами установлен первый управляющий аптекой Читинского военного полугоспиталя и представлен его послужной список.

*Источники:*

1. РГВИА. — Ф.879. — Оп.2. — Ед. хр. 1489. — Л. 1.
2. РГВИА. — Ф.879. — Оп.2. — Ед. хр. 1489. — Л. 6.
3. РГВИА. — Ф.879. — Оп.2. — Ед. хр. 1489. — Л. 15—19.
4. РГВИА. — Ф.879. — Оп.2. — Д. 1798. — Л. 27.